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Complexul Muzeal "Astra" din Sibiu a devenit, prin noua sa structură şi proiecţie tematică, un 
adevărat muzeu al civilizaţiei populare tradiţionale din România. Caracterul viu, dinamic, modem al 
muzeului este datorat activităţii susţinute, pe toate planurile, de la depozitarea tezaurului patrimonial 
original, la valorificarea acestuia în cadrul expoziţiilor permanente şi temporare deopotrivă a valorilor 
monumentale şi obiectuale (inclusiv instrumentale), laice şi eclesiastice, a valorilor uzuale şi festiv
sărbătoreşti. a celor aparţinând spaţiului lucrativ sau celor cu valenţe artistic- decorative. 

Depăşind tiparul clasic al muzeului etnografic din secolul al XIX-iea şi primele trei pătrimi ale 
secolului XX, constând din fetişizarea colecţiilor, Muzeul "Astra" a intenţionat şi a reuşit să treacă de la 
muzeul ca simplu depozitar de valori culturale ( cu accent pe prezentarea statică a obiectelor), la 
muzeul "viu", aspectele vivante fiind asigurate în muzeu de prezenţa continuă, sub cele mai diverse 
motive şi scenarii expoziţionale, a oamenilor, a creatorilor de obiecte şi valori. Programul curpinde 
activităţi extrem de diverse, de la încercarea de salvare a satelor de meşteşugari din România, la 
manifestările culturale, organizate în muzeu, până la prezentarea, în cadrul unor expoziţii cu vânzare, a 
obiectelor autentice de artă ţărănească, în Galeriile de Artă Populară Toate aceste acţiuni completează 
organic proiectele de recuperare, consolidare şi valorificare a tradiţiilor meşteşugurilor artistice, menite 
să susţină, să argumenteze şi să afirme, deopotrivă semnificaţia istorică şi valoarea culturală a 
creaţiilor artistice populare româneşti. în context european. 

Prin valorile produse de cei mai renumiţi meşteşugari artişti ai satelor din întreaga ţară, creaţia 
artistică populară, de esenţă tradiţională, este astăzi la ea acasă, atât la sediul muzeului din centrul 
istoric al Sibiului unde au loc numeroase vernisaje de expoziţii individuale ("medalion") sau colective, 
ale creatorilor populari contemporani, din toată ţara, cât şi în cadrul "Galeriilor de Artă Populară", cele 
dintâi fiind organizate sub forma unei expoziţii sugestive pentru interiorul caselor tradiţionale româneşti 
("casa de oaspeţi") sau săseşti (bucătărie săsească) din sudul Transilvaniei, iar cele mai noi, într-o 
construcţie de o deosebită valoare arhitectonică, realizată recent, din fonduri de investiţii, în Muzeul în 
Aer Liber din Dumbrava Sibiului. 

Primele galerii au fost inaugurate, cu un deosebit succes, în august 1991 cu scopul de a face 
cunoscute valorile creaţiei artistice populare şi a le oferi, spre cumpărare, publicului îndrăgostit de arta 
populară autentică şi turiştilor. Promovarea culturii tradiţionale a satului românesc are ca efect 
relansarea şi revitalizarea meşteşugurilor de artă populară în întreaga ţară. Pentru a înţelege mai bine 
necesitatea înfiinţării lor, trebuie amintit că după 1989 are loc un nou proces de revalorizare a creaţiei 
populare, realizat pe mai multe nivele ale actului creator: realizarea obiectelor autentice, în spiritul 
tradiţiei, prin exprimarea unor noi opţiuni, generate de mutaţiile, produse în acest sfârşit de secol şi 

mileniu, în ceea ce priveşte orientarea gustului, şi vizând refuncţionalizarea modernă, designul 
interiorului locuinţei urbane actuale, în sfârşit, combaterea kitsch-ului. 

Galeriile de artă populară sunt concepute ca un loc de "întâlnire" între producătorii şi consumatorii 
de bunuri culturale, oferind vizitatorilor un mesaj coerent legat de o temă sau de creaţia unui artist, 
venind astfel în întâmpinarea intereselor publicului. Prin promovarea valorilor autentice galeria de artă 
influenţează devenirea artistică a creatorilor. 

Astfel ne-am propus - şi sperăm să fi reuşit - să prezentăm mărturii convingătoare a ceea ce ţăranul 

român, sas, maghiar, etc. a creat pentru satisfacerea nevoilor sale şi ale semenilor, dând dovada 
creativităţii, simţului artistic, echilibrului, sobrietăţii şi armoniei, eternului creator popular anonim. 

Abundenţa şi varietatea produselor prezentate în galerii reconstituie, aevea, universul mirific al 
locuinţei tradiţionale din satele României, şi prilejuiesc bucuria achiziţionării de suveniruri - produse 
autentice de artă populară, românească şi săsească - în compensaţie cu multe alte magazine care 
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comercializează tot felul de produse de artizanat de provenineţă şi gusturi îndoielnice. În aceasta a 
constat necesitatea imperativă a deschiderii, în oraşul nostru, a primelor galerii de artă populară, prin 
intermediul lor făcându-se legătura între creator şi marele public. Obiectele pot fi vizualizate sau 
cumpărate de clienţi, dar oricum se produce o familiarizare şi intimizare cu o diversitate de produse şi 
manifestări ale actului creator tradiţional autentic. Specificul produselor şi a serviciilor culturale oferite 
ne determină să utilizăm cele mai noi strategii de marketing, care accentuează "metodele cele mai 
relevante de promovare a valorilor şi personalităţilor creatoare." 11 

Galeriile de artă reprezintă un segment principal în circuitul de ofertare comercială a artei populare, 
o cale de cunoaştere a produselor tradiţiei, ca valori culturale, şi au un sistem original de prezentare a 
mărfurilor, care permit o percepţie şi o înţelegere mai clară a funcţiei şi valorii produselor etalate în 
cadrul gospodăriei ţărăneşti. O mare parte a publicului adult descoperă, cu nostalgie, atmosfera unei 
vieţi de odinioară, trăite direct sau indirect, dar păstrând savoarea unei societăţi patriarhale, în care 
esteticul şi artisticul trăiau într-o armonie perfectă cu utilul şi lucrativul. 

Prin însăşi funcţionarea celor două expoziţii cu vânzare, atingem multe obiective de importanţă 
majoră din domeniul culturii, economiei, comerţului, turismului şi nu în ultimul rând, al educaţiei. 

Rezultă o ofertă culturală diversă, capabilă să satisfacă publicul consumator în cele mai diverse 
segmente ale sale. Astfel magazinul din str. Avram Iancu, funcţionează în trei încăperi, de la parterul 
unei clădiri vechi, îacând parte din patrimoniul istoric al Sibiului. Fiindcă nu ne-am oprit la un singur 
domeniu al artei populare, ci vrem să oferim o bucurie ochiului şi minţii cu obiecte variate ca formă, 
funcţie, tehnică şi cromatică, primul impact este neobişnuit, dar epatant: o explozie de vase de ceramică, 
din cele mai renumite centre active din ţară, alături de măşti, obiecte sculptate în lemn şi instrumente 
muzicale tradiţionale. 

Păpuşile în port românesc, săsesc şi unguresc întregesc imaginea de bogăţie, varietate, armonie şi te 
îmbie să păşeşti în a doua încăpere mobilată şi îmbrăcată cu piese de port popular şi textile, specifice 
"odăii de oaspeţi" din vechile gospodării transilvane. Patul este împodobit cu straie multicolore şi 

·'căpătâie'', peste care "ruda" (de lemn) este încărcată de ştergare şi ii ţesute şi decorate cu cele mai 
cunoscute motive ornamentale. Deasupra lăzii de zestre şi a laviţei, este etalată o coroană de icoane pe 
sticlă şi lemn de o mare valoare documentară şi artistică. 

Raţiunea construirii galeriilor din muzeul în aer liber este cu totul diferită. Ele vin în completarea 
imaginii şi impresiei rămase după vizitarea muzeului din Dumbrava Sibiului, unde vizitatorii au întâlnit, 
în interioarele gospodăriilor, obiecte identice cu cele din magazin. Totodată ele constituie o legătură cu 
actul creaţiei, suprins, în geneza sa cea mai intimă, pe perioada celor două târguri anuale ale creatorilor 
populari: de adulţi şi de copii. Dorinţa publicului de a admira şi cumpăra, tot timpul anului, producţii 
autentice de artă populară, a dus la deschiderea celui de-al doilea magazin, chiar la intrarea principală în 
muzeul în aer liber. Într-un spaţiu generos (114 m2

) sunt etalate, pe două nivele, obiecte din toate 
domeniile artei populare din ţara noastră, din cele mai renumite zone etnografice. Priveliştea ce se 
deschide spre muzeu, prin peretele circumsferic realizat din panouri transparente din sticlă, este feerică, 
cu lacul şi aleile ce duc spre obiectivele strămutate din toate colţurile ţării, şi încântă atât sibienii cât şi 
vizitatorii de pretutindeni. 

Şi aici obiectele expuse spre vânzare sunt, în majoritate, opera artiştilor - ţărani, mulţi dintre ei fiind 
membri ai Academiei Artelor Tradiţionale din România şi ai Asociaţiei Creatorilor Populari, cei mai 
renumiţi artişti în lut, lemn, arta ţesutului, a încondeierii ouălor, a confecţionării de podoabe, a 
confecţionării măştilor şi instrumentelor muzicale, a împletitului în fibre vegetale. 

Reclama permanentă prin radio, presă, posturi locale de televiziune, precum şi difuzarea de pliante, 
afişe, cărţi de vizită, pune accentul pe autenticitate, în încercarea de a combate comercializarea unor 

subproducţii ce frizează kitsh-ul. 
Procesul complex, generat de migraţia masivă de la sat la oraş (accelerată în anii 1965-1989) a dus la 

abandonarea valorilor tradiţionale în siturile lor de origine, şi a perceperii lor generale ca valori 
fundamentale ale unui sistem cultural naţional, aflat în plină transformare. Tradiţia din creaţia populară 
constituie "memoria socială a poporului", iar renunţarea la un mod tradiţional de viaţă duce, în mod 
implicit şi la modificarea întregului inventar de valori care îl reprezintă sau la adaptarea acestuia la 
condiţiile de trai citadin, fenomen ce nu are rezultate prea atrăgătoare, la aceasta contribuind şi tendinţa 
de modificare a semnificaţiilor iniţiale. 
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Din motive pecuniare şi de marketing comercial, creatorii produc tot mai des şi tot mai mult, obiecte 
adaptate noului stil de viaţă şi astfel, nivelul estetic, de apreciere, al publicului scade. Noi nu suntem 
adepţii "îngheţarii" artei populare în tipare rigide, dar acceptăm ideea instituirii unui filtru autorizat şi 
competent, care să elibereze produsele contemporane de balastul kitsch-lui, nu prin impunerea forţată a 
unor structuri fixe, ci prin educarea gustului publicului, prin sugerarea respectului pentru valorile 
autentic-tradiţionale. "Orice cultură veritabilă este prospectivă"2 pentru că presupune un proiect de 
emancipare a omului şi a societăţii în care trăieşte. Prin decorul şi întreaga gamă de obiecte, mai vechi 
şi mai noi, oferite spre vânzare prin Galeriile de Artă Populară, arătăm clar că nu negăm aspectul 
inovaţiei, ca proces care determină configuraţia contemporană a creaţiei populare. Prin activitatea 
noastră încercăm, atât pentru creatori, cât şi pentru public, să surprindem elementul nou, grefat pe 
suprafaţa tradiţiei, elementul tipic, care poate deveni, în timp, o nouă tradiţie, în momentul acceptării 
generale de către colectivitate şi al integrării sale în contemporaneitate. Este una dintre cele mai 
puternice motivaţii pentru existenţa galeriilor, pentru educarea publicului din ţară şi din afară, în 
aprecierea unor produse caracterizate de o înaltă expresivitate artistică. 

În ajutorul ideii de păstrare şi recunoaştere a principalelor domenii ale creaţiei artistice din România, 
au avut loc la Galeriile de Artă Populară prezentări, pe o perioadă de câteva zile, a unor meşteşugari, cu 
unelte specifice, pentru ilustrarea modului de lucrare a diferitelor produse: aducerea unui război de ţesut 
şi a unei ţesătoare care a demonstrat, practic, dibăcia într-unul dintre cele mai vechi meşteşuguri. Două 
încondeietoare de ouă din Bucovina au prezentat tot procesul de lucru, măiestru şi migălos, al 
"închistririi" ouălor. Două eleve ale Liceului Pedagogic din Deva, virtuoase creatoare de valori în 
spiritul artei populare autentice, şi-au demonstrat talentul, în văzul publicului, în arta încrustării 

lemnului, osului şi cornului. Aceste experienţe reprezintă o încercare de a trezi interesul sau măcar 
curiozitatea tinerilor în legătură cu adevăratele valori din universul artistic al satului românesc. Pe 
aceeaşi linie se are în perspectivă înfiinţarea primelor Galerii Naţionale de Artă Populară, "in vitro". 
După modelul sticlarilor din Murano-ltalia şi având ca suport organismele create de muzeul "Astra" 
(Asociaţia Creatorilor Populari şi Academia Artelor Tradiţionale din România) acest obiectiv cultural
turistic ar putea fi prezentat ca având puternice motivaţii ECONOMICE (de producţie in actu), 
COMERCIALE (spaţii de desfacere pe loc a produselor originale), TURISTICE (întregul spaţiu fiind 
acccesibil publicului, care va putea urmări întregul proces de producţie) EDUCATIVE, prin prezentarea 
celei mai largi game de producţii autentice de artă populară, realizate de cei mai renumiţi meşteri 
populari din România. 

Din experienţa de până acum , din punct de vedere al încasărilor, al renumelui câştigat prin sporirea 
numărului de vizitatori şi cumpărători, cât şi prin invitaţiile repetate la diverse târguri internaţionale de 
artizanat (Italia, Germania, Franţa şi SUA) suntem încurajaţi să credem că activitatea noastră dă roade 
şi-şi atinge scopul: producţiile meşteşugarilor populari sunt cunoscute şi apreciate în întreaga lume şi 
numărul sporit de creatori populari demonstrează cererea lor tot mai mare pe piaţă, deci recunoaşterea 
valorilor artei populare din România. 

Note: 

1Moldoveanu, Maria; Franc, Valeriu-Ioan. - "Marketing şi cultură". Editura Expert. Bucureşti. 1997. p. 22 
2 Charpentreau, Jacques - "Pour une politique culturelle". Paris. Les Editions ouvrieres. 1967 
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"TIIE FOLK ART GALLERIES" OF THE ASTRA MUSEUM 
A W A Y TO GENUINE FOLK ART UNDERST ANDING 

SUMMARY 

The preservation and promotion of traditional culture and art in Roman ia have been among the 
mast important goals for the ASTRA Museum. Its strategy and cultural policy include severa( 
programmes for artisans, offering them support, promotion, training ea. 

The Galleries are part of this strategy. The Museum opened its first Gallery in I 99 I, in the old part 
of the medieval city of Sibiu, sensing the need for good quality folk art products. From the very 
beginning, the Gallery was more than a usual museum shop, acting like an interface between the 
artisans and the public, helping really valuable artisans to make their work known and, on the other 
hand, educating the buyers to recognize genuine folk art products and reject the kitsch. 

The display reconstructs the traditional rural home, giving the visitors an accurate idea about the use 
of each object. The offer includes pottery, household objects carved în wood, textiles, leather and fur 
items, painted eggs, ornaments, traditional costumes, music instruments, ea. 

The success of this first stage lead to the opening of a second Gallery, located at the entrance of the 
Open Air Museum in Sibiu. Thus, the visitors can buy products belonging to the traditional way of life 
after having visited the households and pre/industrial installations displayed on a surface of 100 
hectares. The artisans who are invited for demonstrations increase the attraction. 

The number of visitors, the sales, the recognition gained by the artisans, their participation at 
international fairs and the better understanding of folk art products among the Romanian public prove 
that the Folk Art Galleries programme is a success. 
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Foto I: Galeriile de Artă Populară. Clădirea construită în Muzeul în Aer Liber. 
The Folie Art Galleries. The shop in The Open Air Museum. 

Foto 2: Galeriile de Artă Populară din Muzeul în Aer Liber. 
The Folk Art Galleries în The Open Air Museum. 
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Foto 3: Aspect din interiorul Galeriilor de Artă Populară, strada Avram Iancu 2-4. 
Jnside view of The Folk Art Galleries, Avram Iancu street, nr 2-4. 

Foto 4: Minicar pentru public. 
Minitrail for the public. 
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